Classe de 4°

Chapitre X : équations du premier degré

I- Egalités et opérations.

Règle 1 : on ne change pas la valeur de vérité d’une égalité si on ajoute ou on soustrait le même nombre aux deux membres de cette égalité.
La valeur de vérité d’une égalité, c’est le fait qu’elle soit vraie ou fausse.

Règle 2 : on ne change pas la valeur de vérité d’une égalité si on multiplie ou l’on divise les deux membres de cette égalité par un même nombre non nul.
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 5 = 6 est une égalité fausse.

Si je multiplie les deux membres par 0, j’obtiens 0 = 0 qui est une égalité vraie.

En multipliant les deux membres par 0, je peux changer la valeur de vérité de l’égalité.

II- Résoudre une équation du premier degré à une inconnue.

Une équation se présente sous la forme d’une égalité dans laquelle intervient un ou plusieurs nombre(s) inconnu(s).

Résoudre une équation d’inconnue x, c’est trouver toutes les valeurs de x (quand elles existent) qui vont rendre l’égalité vraie.

III- Exemples de mise en équation et de résolution d’un problème.

	Problème :

Quentin possède 5 CD de plus que Marie.

A eux deux, ils en ont 31.

Combien de disques possèdent-ils chacun ?

· Etape 1 : choix de l’inconnue.

Soit x le nombre de disques de Marie.

Quentin en possède x + 5.

· Etape 2 : Mise en équation.

L’énoncé indique que deux nombres sont égaux. Lesquels ?

Le nombre total de disques et 31.

Le nombre total de disques est x + ( x + 5 )

donc :

x + ( x + 5 ) = 31

· Etape 3 : Résolution de l’équation.

x + ( x + 5 ) = 31

x + x + 5 = 31

2x + 5 = 31

2x = 26

x = 13

On vérifie :

13 + 13 + 5 = 31

Cette équation admet 13 comme solution.

· Etape 4 : Conclusion.

Marie possède 13 disques et Quentin 18.
	Problème 2 :

Pour son anniversaire, Rémi organise une fête avec ses amis.

Au début, il y a trois filles de plus que de garçons.

Après le départ de 4 garçons, il y a deux fois plus de filles que de garçons.

Au début de la fête, combien y avait-il de garçons ? De filles ?

· Etape 1 : Choix de l’inconnue.

On appelle x le nombre de garçons au début de la fête.

Le nombre de filles au début de la fête était donc x + 3.

· Etape 2 : Mise en équation.

L’énoncé indique que deux nombres sont égaux. Lesquels ?

Le double du nombre de garçons à la fin de la fête est égal au nombre de filles à la fin de la fête.

Nombre de filles à la fin de la fête :

x + 3    (le nombre de filles n’a pas changé depuis le début de la fête)

Double du nombre de garçons à la fin de la fête :

2 × ( x − 4 ) car 4 garçons sont partis.

On obtient l’équation :

x + 3 = 2 × ( x − 4 )

· Etape 3 : Résolution de l’équation.

x + 3 = 2 × ( x − 4 )

x + 3 = 2x − 8             en développant

− x = − 11                   en ôtant 2x et 3 aux deux membres.

x = 11

On vérifie : x + 3 = 11 + 3 = 14

2 × ( x − 4 ) = 2 × ( 11 − 4 ) = 2 × 7 = 14

Donc 11 est solution de l’équation.

· Etape 4 : Conclusion

Au début de la fête, il y avait 11 garçons et 14 filles.
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